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SOCn5020 Sociologie vzdelavani
a evaluacni vyzkum
Nerovnosti v pristupu ke vzdelani

Tomas Dosedél



Tri (Ctyri) vzdelanostni expanze

1. expanze zakladniho vzdeélani: 18508

2. expanze stredniho vzdelani: 19508

(3. expanze vysokoskolského vzdélani: 1970¢9)
14. expanze vysokoskolskeho vzdelani: 20008
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Tri (Ctyri) vzdelanostni expanze

1. expanze zakladniho vzdélani: 1850s
prumyslova revoluce, byrokratizace statni spravy
rostouci vyznam penez

nutnost naucit Siroké masy Cist a psat

v Cesku: 1869 povinna osmileta Skolni dochazka

2. expanze stredniho vzdélani: 19508

1(3. expanze vysokosSkolskeho vzdélani: 19709)
4. expanze vysokoskolského vzdelani: 2000s
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Tri (Ctyri) vzdelanostni expanze

1. expanze zakladniho vzdélani: 1850s

12. expanze stredniho vzdélani: 1950s

industrializace, utlum zemedeélstvi (a i tam mechanizace)
vychova technickych kadrt do prumyslu

povaleCny boom védy a techniky

prodlouZeni povinné dochazky za hranice ZS

1(3. expanze vysokosSkolskeho vzdélani: 19709)
4. expanze vysokoskolského vzdelani: 2000s
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Tri (Ctyri) vzdelanostni expanze

1. expanze zakladniho vzdélani: 1850s

12. expanze stredniho vzdélani: 1950s

(3. expanze vysokoskolského vzdélani: 1970s)

povalecny baby boom (~1946) = silny ro¢nik u maturit v 70. letech
zapadni univerzity reagovaly zvySenim pocCtu mist (levné obory)
varovani pred inflaci vzdélani (Bourdieu a dalSsi)

zavadéni ICT do vSech oboru lidské €innost

ceské univerzity pocCet mist nezvysily
silné roCniky vstoupily na trh prace a zalozily rodiny (Husakovy déti)

4. expanze vysokoskolskeho vzdelani: 20008

M=
w =

5 SOCn5020: Sociologie vzdélavani a evaluaéni vyzkum



Tri (Ctyri) vzdelanostni expanze

1. expanze zakladniho vzdélani: 1850s

12. expanze stredniho vzdélani: 1950s

(3. expanze vysokoskolského vzdélani: 1970s)
"14. expanze vysokoskolského vzdélani: 2000s
vzdélani jako zakladni lidské pravo (masifikace)
trh prace vyZaduje vysokou kvalifikaci (sic!)
Boloriska deklarace zlevnila VS studium
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keho vysokého skolstvi
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Bolonska deklarace

“IPfipravena v roce 1998 v Bergenu (Francie, Italie, Némecko, UK)
/Podepsana v cervnu 1999 v Boloni

_ISrovnatelny systém titulu

[1Strukturované studium (konec dlouhych programd, vyjimky
dodnes)

“1Jednotny kreditni systéem (ECTS)

“IMobilita studentt i ucitell
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Bolonska deklarace

_IBakalar 2-4 roky

Nenarocny ekonomicky, personalné, technicky i studijné
Umozni prijimat vyrazne vyssi pocty studujicich
_IMagistr 1-2 roky

Elitni vybérové studium

Vyssi narocnost ve vSech aspektech

IDoktorat
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Bolonska deklarace

_Kredit zaveden pro vyjadreni narocnosti studia

IVychazi z bézné pracovni zatéze (plny uvazek) ~160 h/mésic

[1Studuijici, ktery se vénuje 10 mésicu ro¢né studiu tak ,odpracuje”
cca 1 600 h (zahrnuje i samostudium, domaci ukoly...)

"1Za to je pfidéleno 60 kreditu

1Tzn. 1 kredit =1 600/ 60 = 26,67 h prace
1Stanoven rozsah 25-27 h prace na kredit
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Nerovnosti v dobeé socialismu

"1Snaha zrusit vliv (prvorepublikového) socialniho puvodu

1Vliv ale pretrvaval, protoze:
socialisticka transformace (stara elita byla nahrazena novou)
udrzovani statusu (nebylo mozné jednorazové nahradit starou

elitu)
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Nerovnosti v dobeé socialismu

"1Snaha zrusit vliv (prvorepublikového) socialniho puvodu

1Vliv ale pretrvaval, protoze:
socialisticka transformace (stara elita byla nahrazena novou)
udrzovani statusu (nebylo mozné jednorazové nahradit starou

elitu)

Podkvalifikovanost ridicich vrstev — po kazdém prevratu
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MMI: Maximalné udrzovana nerovnost

"IRaftery, Hout

_IAnalyza irskych dat po zruseni skolného a jinych ,bariér rovnosti”

Dokud je nedostatek mist, studuji prednostne deti privilegovanych
vrstev

IKdyz pocCet mist ve vzdelavacim systemu roste, uspokojuje se
poptavka také od nejvyssSich vrstev

IPo nasyceni potreb jsou uspokojovani prislusnici nizsich vrstev

"1Do té doby ale nerovnosti pretrvavaji, i kdyz vzdélavaci systém
expanduje
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EMI: Ve vysledku udrzovana nerovnost

lLucas

"1Je potreba zohlednit i kvalitativni dimenzi

“INapf. na urovni stfedniho Skolstvi ziskaji tento stupen de facto
vsichni, ale néktefi na uCebnim oboru, nekteri na elithnim gymnaziu

_IPristup k danemu stupni vzdelani je tak rovny z hlediska urovne,
ale nerovny z hlediska kvality
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Financovani vysokého skolstvi

IRozpocet na vysoke skoly 2020: 27,4 mid KcC
IRozpocCet MU: 8,9 mid KcC

Z toho:

12,3 mld pfispévek na vzdelavani

11,8 mld dalsi prispévky

11,8 mld prispévky na vyzkum

11,2 mld vlastni zdroje a doplnkova Cinnost
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Financovani vysokého skolstvi

“Inormativ na studium (~ 47 tis. KC/rok)
_Ikoeficient ekonomické naroCnosti
[llimitace postu studentu

_Iprispevek na spoleCenskou potrebnost
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Studijni program KEN
Ekonomické, humanitni 1,00
Filozoficke, pedagogicke 1,20
Technicke 1,65
Lesnicke, zemeédeélské 2,25
Chemicke, lekarske 2,80
Veterinarni 3,50
Umélecke 5,90




